

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

**PALÁNKA, Báró Gromon-Dezső utca 14 sz.**  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

**Csernicsek Imre**  
Szerkesztő; Rothschild Zsigmond.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . . . K 6.—  
Fel évre . . . . . K 3.—  
Amerikába egész évre . . . . . K 8.—  
Nyilvtér sora 30 fillér.

## A burgonya forgalma.

A kormány 3310/1917. M. E. száma rendelete az Országos Közélelmezési Hivatalt bízta meg azzal, hogy a rendelet egyes intézkedéseit megfelelően kiegészítse.

Ehhez képest az Országos közlelmezési hivatal elnöke valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez rendeletet bocsátott ki, amelyben az alispánokat és polgármestereket utasítja, hogy a törvényhatóságuk területén haladéktalanul állapítsák meg a házi és gazdasági szükséglet címén visszatartható burgonya-mennyiséget, de ez a megállapítás csak az Országos közlelmezési hivatal jóváhagyása után lesz érvényes.

A termelő által saját házi szükségletre visszatartható mennyiségnek megfelelően adhatók nem termelők részére is vásárlási igazolványok, de ipari és közlekedési vállalatok, beszerzési csoportok, szövetkezetek, köz- és magánintézetek vásárlási engedélyt nem kaphatnak, mert ezeknek a szükségletéről a Közlelmezési hivatal kiutalás utján fog gondoskodni. Az erre vonatkozó kérvényeket a helyi hatóság utján kell felterjesztet.

A burgonya rekvirálása tárgyában a Közlelmezési hivatal elnöke csak a készletek összeírásának megejtése után intézkedik, ha a közszükségleti célokra szükséges mennyiséget a termelők önkéntesen nem ajánlják fel. A rekvirálás elkerülhetése végett a Közlelmezési hivatal elnöke utasítja az alispánokat és polgármestereket, hogy közegeik utján a termelőket egész burgonyafeleslegük önkéntes felajánlására buzdítsák, mert különben a rekvirálás eselén a burgonyáért alacsonyabb árat fognak kapni.

A törvényhatóságoknak az összeírás költségeinek fedezésére az Országos burgonya közvetítő iroda az önként felajánlott burgonya után mm-ként 10 fillért tartozik megteríteni.

A kormányrendeletben kontemplált olcsóbb burgonya igénybevételére jogosult személyeket községenként kell összeírni. Az olcsóbb hatósági burgonyának a fogyasztók részére való szétosztásának a módzatait csak az összeírások beérkezése után egy későbbi rendelettel fogja a Közlelmezési hivatal elnöke meghatározni.

## HIREK.

**Lapunk** mai számában közzétett Fekete Károly bankház Budapest, Rudolfrakpart 8. mellékletére felhívjuk az olvasó közönség figyelmét, amelyben első magyar állami osztálysorsjegyeket ajánl.

A «Vasárnapi Ujság» szeptember 23-iki száma egész sereg érdekes képet közöl a margitszigeti hadikikálításról, az elhunyt bolgár királyról, a Nemzeti Színház új darabjáról, Trieszt bombázásáról, a németek által elfoglalt Rigáról, az aegei tenger mellékéről, a Monte San Gabrieleről, Amerika hadikészülődéséről stb. — A harctéri képek is újak, frissek, érdekesek. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Szederkényi Anna novellája, Schöpplin Aladár színházi czikke, Szöllösi Zsigmond tárczája, czikk a szlávokról stb. Egyéb közlemények: Verdun erődítményeinek térszínrajza s a rendes heti rovatok stb. — A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyed évre hat korona, a Világkróniká-val együtt hét korona. Megrendelhető a «Vasárnapi Ujság» kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Az Érdekes Ujság legújabb számának mélynyomású borítékát a gyönyörű katalokot mutatja be, mely Erzsébet királyné halálának évfordulóján a koronázó templom hajójában volt fölállítva. Egész sorozat kép számol be a margitszigeti hadikikálítás megnyitásáról, a királynak az első hadseregnél tett látogatásáról, a triezsti bombázás hatásáról, a Vöröskereszt javára rendezett gyűjtésről, a nagyváradi honvédnapról stb. A legújabb szám közli a belügyminiszter új államtitkárainak, Bosnyák Zoltánnak és Samassa Adolfnak arcképeit, a hét halottai közül Eleonora bolgár cárné, Guthi Imre ujságíróatársunk és Göndör Aurél magyar dalénekes arcképeit. Illusztrált cikkei közül kiemeljük az alvó katonákról szóló cikket, mely a harcban elfáradt testvéreink rövid pihenéseit mutatja képeken. A népszerű képes hetilap rendes mellékletei között ez a szám a Tudnivalók Érdekes Ujságját hozza.

za. Gazdag szépirodalmi rész s a rendes regényfolytatások egészítik ki a szám tartalmát.

**Emmi Csodaországban.** A világirodalom leggyönyörűbb ifjusági regényének egyike viseli ezt a címet. A világ mindenféle nyelvére le van fordítva s mindenütt legkedveltebb olvasmányai közé tartozik az ifjuságnak. Magyarul most jelenik meg először a «Jó Pajtás»-ban s a magyar gyermekek is fokozódó gyönyörűséggel olvassák hétről-hétre. — Benedek Elek képes gyermeklapjába e-zenkívül Abrányi Emil irt verset, Xsoldos László elbeszélést, Lakatos László regényét, Székely Nándor mesét, Schöpplin Aladár érdekes cikket az oroszokról, Benedek Elek kedves verset mond, Haranghy Jenő szép képet rajzolt Endrődi Béla verséhez. Tarka mese, rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A «Jó Pajtás»-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, fél évre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 24 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a «Jó Pajtás» kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.



**Oktobernek elején** be kell vonulni mindenkinek, férfiak és asszonyoknak, öregnek és gyerekek egyaránt a Képes Ujság előfizetőinek és olvasóinak hatalmas táborába. Mert a Képes Ujság a legértelmesebb, legrészletesebb és mégis legolcsóbb mélynyomású képes hetilap. Minden számban 100 korona készpénzzel díjazott rejtvénypályázat. Az október 1-én belépő előfizetők teljesen ingyen kapják a Képes Ujság szenczációs naptárát az 1918. évre, amelynek bolti ára 2 korona. A Képes Ujság előfizetési ára egy negyed évre 5 korona. A Képes Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78. sz. alatt van.

**Rettenetes katasztrófa** az egész magyarságra nézve a világháború, melynek sötét napjaiban mindenki két kézzel kap a vigasztalás után. Ez a titka a **Százezrek Zenéje** című kotta-folyóirat nagy sikerének. A pompás folyóirat új száma most jelent meg öt változatotlanul szép zeneszámmal, melyek között három kitűnő újdonság és két klasszikus dal van. A folyóirat negyedévi előfizetési díja 5 korona. Kiadóhivatal Budapest, V. Kálmán-utca 22. Egyes számok minden jobb könyvkereskedésben kaphatók.

**Az Érdekes Ujság** október 1-ével új előfizetést nyitott. Az Érdekes Ujság majdnem öt év fennállása alatt bizonyított tette arról, hogy ez az ujság a leggazdagabb, legszebb és legérdekesebb magyar képes hetilap. Ünnepi számait, melyek eddig is feltűnést keltek színes képekkel, gazdag szépirodalmi tartalmukkal, ingyen mellékleteik sokaságával, az idei karácsonyi szám minden tekintetben felül fogja múlni. Az Érdekes Ujság előfizetői a gazdag karácsonyi számot, melynek bolti ára 2 K lesz, teljesen ingyen, minden ráfizetés nélkül fogják megkapni, úgy, hogy aki legalább egy negyed évre előfizet, az október—decemberi évnegyedben 1.50 K-át takarít meg. Az Érdekes Ujság eddigi nagyszerű kedvezményein kívül az előfizetők 2.50 K ráfizetéssel megkapják az Érdekes Ujság könyvei keményen fűzött díszes kiállítású köteteit, melyeknek sorozatában a legújabb kötet: Szomaházy István, »Egy éjszaka Péterpusztán« című műve. A most belépő új előfizetők kívánatra teljesen ingyen kapják Molnár Ferenc »Az aruimi erdő titka és egyéb szatirák« című művét. Az Érdekes Ujság előfizetési ára egy negyed évre 0.50 K. Szerkesztősége és kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78.

**A »Vasárnapi Ujság«** szeptember 30-iki száma feltűnően érdekes képeket közöl egy német tengeralfutó újáról a Földközi tengeren, ez az első eset, hogy a buvárhajóharc részletei ily módon a közönség szeme elé kerülnek. A többi képek Tompa Mihály életére, Konta József festményeinek kiállítására, a király látogatására az olasz fronton stb. vonatkoznak. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Peterdi Andor verse, Schöpplin A'adár cikke Tompáról, Lévy József emlékezései Tompára, melyeket Vadnai Béla jegyzett föl, Szőlősi Zsigmond tárczája, Macziewowski lengyel ro-

vellája stb. Egyéb közlemények: Kornilov és Butier tábornok, a rigai győző arcképe s a rendes heti rovatok stb. — **A »Vasárnapi Ujság«** előfizetési ára negyed évre 6 korona, a »Világkróniká«-val együtt 7 korona. Megrendelhető a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4 szám.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

**A kender ára.** A kormány 3582. számú rendelete értelmében annak az 5 filléres ártöbbletnek kiszámításánál, amelyet a kender feldolgozó gyárak az 1917. évi kenderkoró termésért a megszabott alapon felül a kikészített kender 150 koronát meghaladó árának minden koronája után még fizetni kötelesek, azt az árat kell a kikészített kender áraként alapul venni, amely 1917 október hó 31-én az ázott paraszt-kendernek a kormány által megállapított legmagasabb ára, ilyenek hiányában pedig azt az árt, amelyet az evégből megalakítandó háromtagú bizottság a hód-sági piacon 1917. évi december hónap folyamán elért árak átlagául megállapít.

**Levelezés az Amerikában élő magyarokkal.** A Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal értesíti a közönséget, hogy a genfi Vörös Kereszt egylet nemzetközi bizottsága hajandónak nyilatkozott az Amerikában élő magyaroknak szóló levélposta közvetítésére. Figyelmezteti azonban a hivatal az érdekelteket, hogy igen röviden, csak a legszükségesebb személyt híreket írják meg és hogy leveleikhez portomentesítés végett egy nemzetközi válasz-szelvényt (coupon répons) mellékeljenek.) Ha a levél hadifoglyoknak, vagy polgári foglytáborba internáltaknak szól, akkor a válasz-szelvény nem szükséges. Ajánlatos, hogy idő és felesleges munkakímélés céljából az Amerikába szóló leveleket kétfős borítékban helyezték el. A belső boríték tartalmazza a címzett nevét, a külső pedig a következő címmel ellátva adandó postára: Comité International de la Croix Rouge Agence International de Prisonniers de Guerre, Genève.

**A tejtermékek szállítása.** A kormány 3687. számú rendelete a szállítási igazolványi kényszert október hó 10-től kezdve életbe lépteti a tehéntejből és juhtejből készült mindennemű termékekre is.

**Tilos a tejet állatetetésre felhasználni.** A kormány 3688. számú rendelete eltiltja és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünteti a teljes, valamint a lefőlőzött tehéntejnek állatetés céljára való bármennemű felhasználását. A törvényhatóság első tisztviselője e tilalom aól inkodolt esetben kivételt tehet és egyeseket, községek és járásokat fölmenthet.

**A malátakávé ára.** A kormány 3684. számú rendelete szerint a malátakávé legmagasabb gyári eladási

ára 100 kilogramm tiszta sulyra, dobozban való eladásban 210 korona, zacskóban való eladásnál 180 korona; továbbeladásra árusító kereskedő legmagasabb árként 220, illetve 190 koronát számíthat föl. A kiskereskedői legmagasabb ár 1 kilogramm tiszta sulyra számítva, dobozban való eladásnál 2 korona 50 fillér, zacskóban való eladásnál 2 korona 20 fillér. A malátakávé csomagolásán föl kell tüntetni azt az árat, amely az illető csomagban elhelyezett malátakávé sulyának megfelelően a kiskereskedelmi forgalomban követelhető. Malátakávéét ömlesztve csak az Országos Közélelmeési Hivatal engedélyével szabad forgalomba hozni, egyébiránt az csupán eredeti csomagolásban árusítható.

**Ruházati cikkek és szövetneműek szállításának korlátozása.**

A kormány 3584. számú rendelete értelmében kész, félig kész vagy kiszabott ruházati cikkeket, valamint az ezek előállítására alkalmas szövetaanyagokat Magyarországon kívül eső helyre kiszállítani csak a kereskedelemügyi miniszter által kiállított szállítási igazolvány mellett szabad. Az utas személyes használatára szolgáló cikkekre e rendelkezés nem vonatkozik. A rendelet kiegészítésekepen a kereskedelemügyi miniszter 74.554. számú rendeletével a szállítási igazolványi kényszer alá eső cikkeket a következőképen állapítja meg, tekintet nélkül arra, hogy azok új vagy használt (écska) állapotban vannak. Mindennemű gyapjuszövetek, félgyapjuszövetek és manipulált szövetek. Gyapjuból, félgyapjuból, állati szőrökből, pamutból vagy ezek keverékeiből, illetve hulladékaiból készült mindennemű takarók, pokrócok és halinaszövetek. Mindennemű teljesen kész, félig kész vagy kiszabott állapotban levő férfi, női és gyermekruhák és köpenyek. Mindennemű selyem, félselyem vagy műselyemszövetek és szalagok, valamint ezekből előállított kész, félig kész vagy kiszabott állapotban levő ruhacikkek. Mindennemű pamut-, len- és kender-szövetek vagy szalagok. Bármilyennemű pamut- vagy lenszövetből készült alsó- vagy felsőruházati vagy egyéb háztartási cikkek. Pamutból, selyemből vagy gyapjuból készült mindennemű kötött és kötszövött árúk. Mindennemű férfi-, női- és gyermekkalapok és sapkák.



**A világháború utolsó éve** minden jel szerint a most ránk következő esztendő, Eseményekkel terhes idők következnek. Felhívjuk azért a t. olvasóközönségünk figyelmét a »PESTI HIRLAP«-ra, hazánk legkedveltebb, legelterjedtebb s a háborús viszonyok dacára is legbővebb tartalmu lapjára. A PESTI HIRLAP munkatársai közé sorolja az ország legtekintélyesebb publicistáit és legkedveltebb szépirodalmi íróit. Vezércikkeit Mezei Ernő, Porzolt Kálmán, Kabos Ede és Gellért Oszkár írják. Tárcaírói: Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Abonyi Arpád, Berkes Imre, Szini Gyula, Benda Jenő, Pakots József, Lux Terka, Alba Nevis, Pásztor József, Peterdi Sándor, Szász Zoltán, stb. Ma egyetlen napilap sem elégíti ki a hölgyközönség igényeit annyira szépirodalmi közlemények, novellák és regények tekintetében, mint a Pesti Hirlap. Az **Esti levelek**, melyeknek írója Porzolt Kálmán, a Pesti Hirlap közkedvelt specialitása. — Színház- és hírvivata elismerten a leg gazdagabb. Pesti Hirlap mindezen kívül kedvezményekkel is szolgál előfizetőinek. Eső e kedvezmények sorában, hogy a Pesti Hirlap minden negyedéves előfizetője ingyen és dérmertve megkapja karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap Nap-tárát, mely immár 28 ik évfolyamába lép és ezidő alatt meghódította a magyar olvasóközönség széles rétegeit ugy gazdag tartalmával, mint fizetés kiállításával. A Pesti Hirlap előfizetői kedvezményes áron rendelhetik meg a »Divatszalon« című kitűnő divatújságot, valamint az »Érdekes Ujság« és »Képes Ujság« című, leggazdagabb tartalmu és mélynyomású képekkel illusztrált szépirodalmi hetilapokat. Ez magyarázza meg a Pesti Hirlap példátlan kedvességét és ezért ajánlhatjuk mi is a legmegerősebben olvasóink figyelmébe. A Pesti Hirlap előfizetési ára október hóra 3 kor. 30 fillér, okt.—dec. negyedévre 9 kor. 50 fillér, félévre 19 korona A »Divatszalon«-nal együtt negyedévre 14 kor. Az Érdekes Ujsággal együtt negyedévre 16 korona. A Képes Ujsággal együtt negyedévre 14.50. Mind a négy lap együtt negyedévre 25 korona 50 fillér.



Törvényesen védve.

Patkánin gyára értesíti a t. közönséget, hogy anyaghiány következtében

## „PATKANIN“

patkányirtó szerének gyártását, egyelőre beszüntette. A gyártás felvételét annak idején hirlapilag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel

**REITER OSZKÁR ny. főkapitány**

Patkánin gyára

Tulajdonos: **Torontáli Agrárbank R. T.**

**NAGYBÉCSKEREK.**

# HAUS

samt

## Magazin

in der Szt.-Istvangasse Nr. 144. wegen Übersiedelung zu verkaufen. Näheres dortselbst.

### Technische Lehranstalt Bodenbach.

Maschinenbau, Elektrotechnik, Fachbau Studiendauer in allen Abteilungen mit höherer Ausbildung 2 1/4 Jahr Programme unberechnet gegen 10 Heller Porto.

### Kontrollkassen--Ankauf

findet derzeit zu kulantem Bedingungen bei der National Registrier-Kassen G. m. d. H. Wien, VII. Siebensterngasse 31 statt.

## Ház magtárral

együtt a Szt. István utca 144. sz. ált elköltözés miatt eladó. Bővebbé ugyanott.

### Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány

Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje

## Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta kedd kivételével

Lefelé:	Felfelé:
ind. 4:00 reg. Vukovár, vasut érk. 6:50 este	
> 4:10 > Vukovár, város > 6:50 >	
> 4:50 > Bácsujlak > 6:35 >	
> 5:05 > Opatovác > 5:10 >	
> 5:30 > Dunabökény > 4:30 >	
> 5:55 > Sarengrád > 3:55 >	
> 6:25 > Illók > 3:20 >	
> 6:30 > Palánka > 3:15 >	
> 7:20 > Susek Koruska > 1:55 >	
> 7:30 > Bátorostor > 1:40 >	
> 7:45 > Cserevics > 1:25 >	
> 8:00 > Ófutak > 1:10 >	
> 8:10 > Beocsin > 1:00 >	
> 8:45 > Ujvidék > 12:10 >	
	Ladik-állomás

## Legfinomabb ruhafesték

100 csomag 20 korona, minden színben bérmentve utánvétellel nagy vételeknél előnyösebb árak.

## Budvalder Zsigmond LOSONCZ.

A magyar értelmiség politikai napilapja

# AZ UJSÁG

Előfizetési árak:

Egy évre ... K 38.—  
Félévre ... „ 19.—  
Negyedévre ... „ 9.50  
Egy hónapra ... „ 3.30

Megrendelési cím:

AZ UJSAG kiadóhivatala  
Budapest, VII., Rákóczi-út 54. szám

## 130-as kartonokban

macska a zsákban, szerencsohenger torpedó-síp, autó-szemüveg, hadigyűrűs zacskó, tombola-zacskó — — — á 5.60 szállít készpénzért

Klein és Bäumel  
utódai

czukorka- és viaszgyertyagyára  
Budapest, VII., Alsóerdősor-utca 2.

Mindig jobb szüretre számíthat a szőlőjét — kellő szakértelemmel kezelő gazda! —

A szőlő és borgazdaság körébe tartozó összes munkára megtanít a

## „Borászati Lapok”

Birtokosaink nagyrésze továbbá ma teljesen tájékozatlan a szükséges gépek, eszközök, anyagok, de különösen szőlővesszők- és oltványok beszerzési forrásait illetőleg.

Mindezek adás-vételének gyors lebonyolítására legalkalmasabb a »Borászati Lapok«-ban való hirdetés. Mutatványszámot, valamint hirdetési tarifát megkeresésre azonnal küld a kiadóhivatal

BUDAPEST, IX, Üllői-ut 25 II. 11, Közleték.

# CSIRIZ!

„ARGOSS“ a legtokéletebb folyékony csiriz. Kapható nagy és kis mennyiségben  $\frac{1}{2}$ -1 és 4  $\frac{1}{2}$  kilos dobozokban, különként K 7.— dobozzal együtt, 25—50 kiogrammos kannákban á K 7.— Hordókban áK 6.—

## Adler Leó, BUDAPEST

VIII. Kisfaludy-utca 28/a.

Kéretik e lapra hivatkozni.

Törv. védett

# METEOR KELMEFESTÉK

a legjobbnak elismerve,

kapható: speciális fekete és sötétkék színekben, egy csomag 125—150 gramm, kelméhez elegendő.

Nagybani eladási árai:

1 karton 140 drb, ára 40.— K. 1000 drb vételnél drbja 24 fillér.  
5000 drb vételnél drbja 22 fillér. 10.000 drb vételnél 20 fillér.  
Minden rendelmenyhez reklámpiakát mellékelve. Készíti:

# FRANK

Budapest. VIII., József-körut 9.

Keményítőszér

# „HUNNIA”

levelekben 130 levél 1 doboz 3 doboz 1 postacsomag ára per doboz

K 32.—

# „HUNNIA“

vegyészeti gyár

BUDAPEST, VII. Alpar-utca. 7.

# „FÄRBOLIN”

Eredeti németországi ruhafesték!

bármilyen színben

125 gr. kelme festéséhez 100 csomagoként 20 korona  
250 „ „ „ „ „ 40 „

minden csomaghoz használati utasítás van mellékelve. Kizárólag nagybani elárusítás. Minta csomagokat ingyen küldünk.

Vezérképviselő Magyarországi részére

## Friedländer Bernát és Fia cégnél

VÁSÁROSNAMÉNY.

# A marhahus kilója

== 1 korcna 20 ==

fillér volt a háboru előtt. Azóta minden megdrágult, csak a ruhafestés lett olcsóbb. Egy csomag ruhafesték 60 fillér. Egy férfi vagy női ruha festéséhez 3 csomag elegendő. A festett ruha színe tartós, nem kopik. Kendőt, harisnyát, szövetet, gyapjút, pamutot, vásznat, selymet, barchettet lehet vele festeni. Kapható fekete, sötét és világoszöld, krém, tábori szürke és más színekben. Használati utasítás minden csomagon van, — az eljárás könnyű, úgy, hogy a festést otthon mindenki elvégezheti. Legcélsezerőbb a pénz postautalványon előre beküldeni és a szelvényre ráírni a rendelést. Kiváratra utánvétellel is. Szállítási költségre 90 fillér kúendő.

# LENDVAI TESTVÉREK

## festéktelepe, UNGVÁR

Viszonteladónak árkedvezmény.